

# Вялікая палітычна-гаспадарчая задача

(З даклада першага намесніка старшыні СНК БССР тав. І. С. Былінскага)

У вызваленых гарадах і раёнах БССР разгарнуліся вялікія аднаўленчыя работы. Ідзе аднаўленне дзесяткаў прадпрыемстваў лясной, шкляной, станкабудаўнічай, тэкстыльнай, лёгкай, харчовай прамысловасці, прамысловасці будматэрыялаў і іншых галін. Адроджаны і адраджаюцца сотні прадпрыемстваў, майстэрняў і арцеляў на вытворчасці тавараў шырокага спажывання.

З дня выгнання немцаў па 1 красавіка гэтага года ў вызваленых раёнах БССР адноўлены і працуюць 150 прадпрыемстваў мясцовай раённай прамысловасці, 258 майстэрняў Белкаапромсавета, 25 арцеляў Белкалеспромсавета. Гэта толькі пачатак. Адым з сур'ёзных недахопаў у рабоце па аднаўсенню мясцовай прамысловасці і прамааперацыі з'яўляецца тое, што ў большасці раёнаў не арганізавана вытворчасць мэблі, металічных вырабаў шырокага спажывання і дробнага сельгасінвентара.

1 мая 1944 года арганізавана толькі 25 арцеляў.

Беларусь багатая грыбамі, дзікарастучымі ягадамі, жалудамі, што стварае магчымасці для шырокай арганізацыі на базе іх вытворчасці харчовых прадуктаў: безалкагольных напіткаў, патакі і іншых харчовых прадуктаў. Усё-ж гэтаму пытанню пакуль не надаецца сур'ёзная ўвага. Да гэтага часу ў раёнах і гарадах не арганізавана нават вытворчасць безалкагольных напіткаў.

Зусім дрэнна ў раёнах з арганізацыяй вытворчасці будаўнічых матэрыялаў. Гэта ў той час, калі ў іх адчуваецца велізарная патрэба.

Неабходна педкладна і шырока разгарнуць работы па вытворчасці цэглы шляхам арганізацыі невялікіх цагельных заводаў з палымі п'ячамі, заводаў па выпрацоўцы вапны, па вытворчасці кровельных матэрыялаў. Неабходна арганізаваць майстэрні і невялікія заводы па выпрацоўцы бу-

арганізаваны райпромабінаты ў Віцебскай абласці. Рагачоўскім раёне Гомельскай абласці, Мараўлянскім і Ельскім раёнах Палескай абласці. Толькі гэтым можна глумачыць частую змену кіраўнікоў прадпрыемстваў. Напрыклад, за тры месяцы 1944 года ў Гомельскім сельскім раёне змянілася пяць дырэктараў райпромабіната. У Свяцілавіцкім раёне змяніліся тры дырэктары, у Добрушскім і Клімавіцкім—па два і г. д.

У першым квартале гэтага года мясцовая прамысловасць і промааперацыя не справіліся з выкананнем планаў па выпуску тавараў шырокага спажывання. Асабліва педзавальняюча выконваецца план у асартыментным разрэзе. Напрыклад, план 1-га квартала 1944 года па прадпрыемствах мясцовай прамысловасці выканал па вытворчасці цвікоў—на 36 процантаў, скабяных вырабах—на 20 процантаў, рамонт сельгасінвентара—на 48 процантаў, сталоў—на 22,4 процанта, ган-



З поуным тэкстам дакумента  
можна азнаеміцца у бібліятэцы